

НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Башкирской ССР

№ 12 (6972) СУББОТА, 1 февраля 1992 года. Цена 7 коп.

◆ Человек славен трудом

Из-за трудностей с фуражным зерном в совхозе «Акъярский» значительно сократили поголовье свиней, но для воспроизводства свиноводства оставили свиноматок и хряков и получают поросят. За ними обязательно нужен тщательный уход и работающие свиноводы это прекрасно понимают, особенно те, кто проработал здесь не один год. В их числе Валентина Петровна Сидоренко и Римма Николаевна Казарина.

В. П. Сидоренко свиноводкой трудится пять лет, срок не такой уж и большой, но достаточный, чтобы накопить определенный опыт по выращиванию свиней. Помогает ей Зулайха Идельбаева. Вместе ухаживают за несколькими свиноматками и 240 поросятами. В рационе кормления каша, сенная мука, витаминные добавки. В совокупности с тщательным уходом, строгим соблюдением режима и всех зоотехнических требований поросята растут крепкими, здоровыми.

Римма Николаевна Казарина сегодня старейшая свиноводка, работающая на ферме. Трудится на этом поприще уже двадцать лет. Опыта, как говорится, ей не занимать, но с подругами по работе она охотно поделится секретами своего мастерства. За что и пользуется уважением животноводов. Результаты труда у ней всегда стабильно высокие.

НА СНИМКЕ: Р. Н. Казарина. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Советы и жизнь

Наказы депутатам

Проявляя большую заботу о подрастающем поколении народные депутаты районного Совета приняли 24 наказа по укреплению материальной базы народного образования со сроком исполнения в 1990—1992 годах. За два прошедших года намечалось построить 4 школы, 4 детских сада и расширить два их сада. Следовало начать строительство 3 школ и двух детских садов, оказать содействие в ремонте двух школ, построить детскую площадку и выделить кухонное оборудование.

Фактически за этот период построен детский сад в селе Новоукраинка, отремонтированы школы в Бакаловке и Целинном, выделено кухонное оборудование Целинной школе. Начато строительство школ в дер. Абишево на 320, Урузаево на 160, Степном — 192, Юлбарсово — на 60 ученических мест. Заключается пристрой Савельевской школе. Ведется строительство детских садов в Новоукраинке и Савельевке. В 1992 году запланировано начать строительство школы в Таштугае

на 160 учащихся, детского сада в Акъяре для колхоза имени Фрунзе.

Дополнительно к наказам за 1990—1991 годы осуществляется пристрой к школе в поселке Уфимск на 192 ученических места, пристрой к Байгускаровской школе, введен в эксплуатацию детский сад на 140 мест в Целинном.

Ведется строительство пристрой к школе на 320 учащихся в Макане, заканчивается строительство начальной школы на 40 учащихся и детского сада на 25 мест в деревне Сакмар-Назаргулово.

Подготовлена документация на строительство школы в селе Алибаевске, теперь дело за финансированием и организацией дела. Разрабатывается техническая документация на строительство школ на 320 учащихся в Подольске и на 160 ученических мест в деревне Сагитово.

В основном, эти объекты строятся силами подрядных организаций ПМК-292, МПМК, кооператива «Урал». Школы в поселке Степной и Урузаево строятся хозяйственным способом.

В настоящее время в районе строится 6 школ и два детских сада общей стоимостью около 5 млн. рублей в ценах 1991 года. Таких темпов развития материальной базы народного образования в районе еще не было.

В то же время 10 наказов из 24, срок исполнения которых намечался на 1990—1991 годы, не выполнены. Это также объекты народного образования, строительство которых намечалось осуществить хозяйственным способом. Силами колхозов «Сакмар» нужно было построить школу в Б. Арслангулово, «Красное знамя» — школу в Новопетровке и пристрой к Янтышевской школе, имени Ленина — детский сад в Михайловке и школу в Акташево, «Новый путь» — спортзал к Илячевской школе, — в совхозе «Бузавльскский» — детский сад в Самарске, в совхозе ордена Ленина «Матраевский» расширить детский сад в Алибаевске и построить школу в Петропавловске.

Конечно, нельзя не видеть много объективных причин, помешавших выполнить данные указы. По-первых, нехватка собственных денежных средств и строительных материалов. Во-

вторых, мешает выполнению наказов большая потребность в улучшении жилищных условий, отсутствие хороших автомобильных дорог.

Не менее важной причиной срыва сроков выполнения принятых наказов — это недостаточная настойчивость отдельных народных депутатов районного Совета. Будь они настойчивей, были бы построены школы в Петропавловске и Акташево, расширен детский сад в Алибаевске, интернат в Антипгане, спортзал к Илячевской школе. Основанием для такого утверждения служит то, что эти объекты по объему строительства не более двухквартирного дома. А их за это время в каждой деревне построено по несколько штук.

Сегодня мы живем в трудное время. Наступил год решительного перелома в начатой перестройке. Стоимость строительства возрастает в среднем в 5 раз. Но каким бы не было настоящее время, мы, взрослые, должны помнить и беспокоиться о будущем нашего поколения.

Н. ЧЕРВОЧЕНКО,
заместитель председателя исполкома райсовета народных депутатов.

работавшего главным зоотехником совхоза «Матраевский».

Районная избирательная комиссия.

НАДО КРЕПКО ЗАДУМАТЬСЯ

Начало текущего года выдалось для всех жителей района не только трудным, но и каким-то безысходным. Утеряна главная стаянная жила — уверенность в будущем. Колхозники, работники совхоза, все, кто живет в деревнях и селах, раньше твердо знали — в беде никто не останется. Даже самый распоследний лодырь и забулдыга имел твердую уверенность: хлеб на пропитание он получит, скот кормами обеспечит, на чай, сахар много не надо, так что можно жить и не тужить. Собственно в этом никто и не сомневался, будущее было всегда обеспеченным в той или иной мере. Но вот наступили новые времена, а на горизонте уже маячат безработица, нищенство и безысходность для неумелых и нерадивых. В то же время для людей оборотистых, всякого рода ловкачей открывается самое широкое поле деятельности. Не надо быть большим провидцем, чтобы предсказать — через 2—3 года начнется разделение деревни (дифференциация) на бедных и богатых, вполне возможен антагонизм. Короче, от чего ушли, к тому и приходим. Невольно возникает вопрос: «Кому и зачем это нужно?». Может забота о трудовом народе обяла наших правителей? Верится в такое что-то с трудом. Основная цель обнаружилась не один раз — насытить рынок товарами, пусть дорогими, сверхдорогими, пусть. Лишь бы были. А кто же тогда их будет брать? Найдутся. Зато без очереди. А те, кто не может, должны стараться. Им надо очень много и напряженно работать, чтобы накопить нужную сумму для приобретения товара без очереди. Вот и вся хитрость.

Говорят: «Так весь мир живет». Ну, положим, не весь, к тому же человечество всегда стремилось к лучшему, к справедливости, к достатку для большинства. Теперь же благами в полной мере пользуется самая малая часть. Но именно она начинает диктовать свою волю. А трубадуры для восхваления всегда найдутся, платили бы только деньги.

Надо крепко задуматься над своим будущим, над будущим своих детей. Ринуться, очертя голову, в предпринимательство, фермерство можно. Не надо большого ума, чтобы разрушить созданное потом и кровью поколений. Не лучше ли все обстоятельно обдумать, проверить на практике. Вот, например, разделился совхоз «Акъярский», а что же теперь? Выиграли от этого коллективы или проиграли? Не мешало бы экономистам, руководителям хорошо все проанализировать и дать разумную рекомендацию. Такое же положение с коллективом «Назаргул». А сейчас уже ведутся разговоры об отделении и в других колхозах и совхозах. Не спешат ли некоторые доморощенные «реформаторы»? Не зря же народ изрек мудрость — семь раз отмерь, один раз отрежь. Давайте будем следовать нашим дядькам не глупым пращерам.

Они никогда не делали все в спешке, может поэтому и державна была у нас великая и уважением пользовалась во всем мире. Сейчас же в спешке принимается масса решений, от которых, порой, плакать хочется. Можно ведь решить все гораздо обдуманней.

А. ГОЛУБЦОВ.

Смотрите, сравнивайте!

Снегозадержание

(в гектарах)

КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	1600
«Новый путь»	1900
«Кр. доброволец»	2500
имени Калинина	1300
«Красное знамя»	—
имени Ленина	2595
«Сакмар»	—
имени Салавата	—

СОВХОЗЫ:

«Акъярский»	6020
«Танальский»	6030
«Хайбуллинский»	10725
«Маканский»	7000
«Матраевский»	8470
«Степной»	5800
«Бузавльскский»	3170

По району: 57110

Хороший и обильный снежный покров покрыл поля хозяйств нашего района. Неплохой признак и при хорошем стечении обстоятельств, будет успешно проведена влагозарядка почвы. Выпадение столь обильных

снежных осадков возможно освободит механизаторов от необходимости проводить обязательные мероприятия по снегозадержанию. Не придется тратить горюче-смазочные материалы, изнашивать технику. Сегодня нет необходимости привлекать технику на те поля, где трактора тонут и буксуют в снегу. Но там, где есть возможность, где поля выдуваются, проведение снегозадержания необходимо. Здесь скупость и экономия ни к чему. Не зря же говорят, что скупой платит дважды. А цена за недобор урожая может быть очень высокой. Не случайно в совхозе «Матраевский» никогда не пренебрегают зимними агромероприятиями и в любой год по сравнению с соседями получают урожай хоть на немного, но выше. Так что снегозадержание надо вести повсеместно, тем более поля с осени остались сухими.

Кандидат зарегистрирован

Районная избирательная комиссия зарегистрировала кандидатом

в народные депутаты районного Совета народных депутатов по Ново-

петровскому избирательному округу № 59 Кадима Гибатовича Каплова,



В соответствии с Законом Башкирской ССР «О бюджетном устройстве и бюджетном процессе в Башкирской ССР» и в целях обеспечения непрерывности финансирования государственных расходов из бюджета района райфинотделу пришлось очень тщательно потрудиться в такой сложной обстановке с финансами, а президиуму определить бюджет района по доходам и расходам на 1 квартал текущего года.

Но прежде чем сообщать о бюджете расходов и доходов 1 квартала 1992 года жителям района небезынтересно знать анализ исполнения бюджета 1991 года.

Бюджет 1991 года составил по расходам и доходам 31 млн. 716 тыс. руб.

В том числе на расходы народного хозяйства (жилищно-коммунальное хозяйство, кинозрелищное предприятие) — 2239 тыс. руб. По народному образованию использовано средств в сумме 12 млн. 299 тыс. рублей. На развитие культуры и средств массовой информации — 1315 тыс. рублей. На здравоохранение района в прошлом году направлено средства в сумме 4413 тыс. руб., на физкультуру и спорт 33 тысячи, на социальную помощь 32 тыс. рублей.

Расходы по управлению составили 347 тыс.

руб., медицинский вытрезитель содержался за счет средств местного бюджета, расходы на его содержание составили 25 тыс. рублей.

Расходы бюджета района в связи с введением компенсационных выплат на детей возросли на сумму 6 млн. 65 тыс. рублей.

В связи с введением новых цен значительно возросли и расходы по заработной плате работникам здравоохранения, культуры, народного образования.

Перефинансирован и е, сверх смет утвержен-

данные президиума бюджет района по доходам и расходам составил 11919,6 тыс. рублей. При формировании бюджета района на 1 квартал 1992 года руководствовались Законом Башкирской ССР «О бюджетном устройстве и бюджетном процессе в Башкирской ССР», от 31 октября 1991 года и Указом Президиума Верховного Совета Башкирской ССР «О финансировании государственных расходов из бюджетов Башкирской ССР в 1 квартале 1992 года» от 2 января 1992 года № 6 — 2/1.

налог запланирован в доходной части бюджета в сумме 2904,2 тыс. руб. Налог на прибыль всех предприятий и организаций, расположенных на территории района исчислен исходя из прогноза прибыли первого квартала 1992 года с учетом индекса повышения цен на основании постановления Правительства РСФСР от 19 декабря 1991 года № 55 «О мерах по либерализации цен», а также условий применения свободных и договорных цен. В наших доходах налоги на прибыль пред-

всеебуча. Нормы расходов на эти цели установлены постановлением Совета Министров Башкирской ССР от 4 января 1992 года в размере 3 рублей школьникам. В районном бюджете предусмотрены ассигнования на покрытие убытков жилищно-коммунального хозяйства в размере 170 тыс. руб., кинозрелищному предприятию — 85,0 тыс. руб., районному производственному управлению бытового обслуживания населения — 30,0 тыс. рублей.

Расходы по народному образованию запланированы в сумме 4528,0 тыс. рублей, затраты на культуру составляют 325,7 тыс. руб.

Редакция районной газеты в 1 квартале предстоит профинансировать в сумме 96,8 тыс. рублей.

Расходы центральной районной больницы составят 2447,4 тыс. рублей.

Таким образом, расходы на социально-культурную сферу предусмотрены в размере 7429,0 тыс. рублей.

Предполагается, что бюджет сельских (поселкового) Советов составит 5038,5 тыс. руб., выделяемая дотация из бюджета района в размере сельских (поселкового) Советов 4034,7 тыс. рублей.

Всего бюджет района на 1 квартал составляет 16958 тыс. рублей.

Дотация району из республиканского бюджета определена в размере 12100 тыс. рублей.

Л. СИМОНОВА,
заведующая райфинотделом райсовета.

О БЮДЖЕТЕ 1 КВАРТАЛА 1992 ГОДА

ных бюджетом по заработной плате работникам народного образования, составил 881 тыс., по здравоохранению — 271 тыс. руб.

За счет остатка бюджетных средств на 1 января 1991 года произведен ряд дополнительных расходов на сумму 862 тыс. руб., в том числе на народное образование — 32,4 тыс. руб., на мероприятия культуры — 10 тыс. руб. и другие расходы.

Анализируя бюджет 1991 года его нельзя сопоставить с расходами 1990 года. Бюджет 1990 года по расходам и доходам составил 12569 тыс. руб., в том числе использовано народным образованием 5227,7 тыс., здравоохранением — 1985,7 тыс., культурой 494,7 тыс. рублей.

Предлагаемый на засе-

При планировании отдельных доходов на 1 квартал 1992 года на основании Закона РСФСР от 18 октября 1991 года «О дорожных фондах в РСФСР» налог с владельцев транспортных средств является источником образования целевых внебюджетных средств дорожных фондов и, начиная с 1992 года, в бюджет района не зачисляется.

Одним из источников доходов бюджета является налог на добавленную стоимость, согласно Закона РСФСР от 6 декабря 1991 года «О налоге на добавленную стоимость». При определении данного налога исходили из среднего объема реализации продукции (работ и услуг) за квартал в ценах 1991 года, скорректированного на индекс повышения цен в 1992 году. Указанный

принятый и организаций составил 239,8 тыс. руб. Социальные пособия и компенсационные выплаты на детей и ассигнования по социальной защите населения предусмотрены в бюджете и расходы на эти цели определены с учетом Указа Президента Российской Федерации от 18 декабря 1991 года и Постановления Совета Министров БССР от 4 января 1992 года № 2 «Об увеличении компенсационных выплат в порядке индексации денежных доходов населения в 1992 году и социальной защите маломощных слоев населения в период либерализации цен» и составили 2840 тыс. руб., в эту же расходную статью включены компенсации для школьников.

В бюджете района предусмотрены расходы на питание учащихся школ

Не имейте условий для хищений

Не имейте условий для хищений

Немалую роль в предупреждении хищений других послужающих социалистическую собственность играет надлежаще поставленная охрана государственного и общественного имущества и общественной и негражданской собственности, искоренение бесхозяйственности и негражданской собственности, ведущих к порче имущества, небрежному хранению материальных ценностей. Имеются факты, когда государственное и общественное имущество оставляется без охраны, хранится небрежно, в технически неукрепленных объектах. Все это создает условия для хищений и преступники получают возможность наживаться за счет общества. К примеру, житель поселка Татыр У работающий скотником в первом отделении совхоза «Актярский» З.К. Тагиров, находясь в состоянии алкогольного опьянения, на закрепленной за ним лошади поехал в конюшню, где встретил конюха этого отделения А. П. Сухова, который находился на дежурстве. Предварительно договорившись, Тагиров предложил проехать на свиноферму и взять там поросят. Подъехав на лошади к помещению свинофермы он выставил стекло и через окно залез внутрь. Сухов остался ждать его возле фермы. Тагиров, поймав двух поросят, положил их в заранее приготовленный мешок и через окно перенес их, ожидавшему хову. Погрузив краденых поросят в сани, они поехали в поселок Бурьбай, где и обменяли их на литр водки. Никто из ответственных лиц совхоза ночью в ферме не приходил, не проверял наличие животных и порядок.

В совхозе «Матраевский» житель деревни 1-Мурза Х. С. Турсунбаев 10 февраля прошлого года в нетрезвом состоянии пришел в склад зернофуража шестого отделения с целью совершения кражи спецкорма ЗОМ (заменитель овечьего молока). Руками оттянув одну полосу у двухстворчатой двери, через образовавшуюся щель проник во внутрь склада и вытащил четыре мешка ЗОМа, каждый весом по 25 кг. После этого, погрузив похищенные мешки в сани, поехал провозить их за водку жителям деревни 1-Мурза.

Все расхитители понесли заслуженное наказание. Однако, стоит заметить, что должностные лица, допустившие бесхозяйственность и неорганизованность надлежащую охрану общественной собственности, также должны нести ответственность. Трудовым законодательством предусмотрено, что руководители предприятий, учреждений, организаций, структурных подразделений за неприятие необходимых мер по предотвращению хищений, уничтожению и порче материальных ценностей могут нести материальную ответственность в размере своего среднемесячного заработка.

Умей хозяйствовать

Будущая продукция

Наверное, самым приемлемым на сегодняшний день видом отопления жилищно-бытовых и производственных помещений остается электрическое. Резко подскочили цены на дрова, уголь, мажут, да и поступление их стало нерегулярным. Чувствуются перебои в поставках сырья для нефтеперерабатывающих заводов, накалена обстановка в угольных бассейнах страны. В электроотоплении есть много положительного, даже оборудование, используемое в нем, сравнительно не сложное и недорогое, монтаж его не требует много времени и затрат. В последние годы все чаще стали использовать электрообогревательные панели, сейчас их можно увидеть и в жилых домах жителей района, и в животноводческих и других производственных помещениях, и на объектах социального и культурно-бытового назначения. Не сложность их изготовления, при наличии материала, позволяет производить не только на предприятиях, но и в кооперативах, чуть ли не в домашних условиях.

На днях первую, пробную, продукцию выпустил цех по изготовлению электрообогревательных панелей районного объединения «Агропром-

энерго». Это предприятие организовано на базе цеха капитального ремонта электродвигателей, где сейчас чувствуется острая нехватка основного производственного материала — обмоточного эмалированного провода. Только по этой причине во многих районах такие цеха были закрыты. Наши же энергетики решили не расформировать сложившийся работоспособный коллектив (трудятся в нем специалисты высокой квалификации), а часть высвободившихся работников задействовать на изготовление новой продукции. Выбор пал на электропанели, спрос на которые достаточно велик, основная их часть завозится издалека.

Своими руками обмотчики Хафиз Мамбетов, Виктор Шкарбуженко, Адис Гильмуллин оборудовали выделенное помещение, изготовили станки и агрегаты для резки металлических уголков, намотки спиралей, пайки проводов, восстановили старую бетономешалку, съездили на учебу в соседям в Баймак. Подумали и решили усовершенствовать некоторые детали: упростили узел крепления панели к стене, провода вывода и нагревательного элемента решили соединять пайкой. Это самое слабое

место в панелях — при простой скрутке разнородных проводов, как это делают обычно, при работе различно и тепловое расширение. В результате ослабевает контакт между проводами, узел просто-напросто сгорает и панели перестают греть.

Будущая продукция цеха — электронагревательные панели ПЭБ-0,5/73 будут работать в секциях из трех нагревательных элементов. Соединение из трех панелей мощностью 0,5 кВт и напряжением 73В каждая как раз подходит к характеристикам обычной бытовой электросети.

Цех мы посетили в тот самый момент, когда Х. Мамбетов и А. Гильмуллин заливали бетоном первые панели. Сначала решили провести эксперимент. Сначала залили бетоном, замешанном из чистого, промытого речного песка, затем — мелкой щебенки, в заключении — из равной их пропорции. Какой состав окажется более приемлемым, такой и будут использовать в дальнейшем.

Панели залиты бетоном. После некоторого времени выдержки они будут подключены к электрической сети для сушки самоподогревом. Лучший вариант пойдет в производство.

М. КУСЯКОВ.

Прими нас, Россия



Зима, а в центре занятости в Воронеже — половодье писем. После публикаций в центральных газетах, где указывались адреса хозяева, готовых принять переселенцев, у сотрудников центра работы неспропорот. Пишут русские из Узбекистана и Киргизии, стран Балтии и Закавказья.

Воронежцы помогают как могут. Предоставляют работу и жилье в сельских районах области. Около полсотни тысяч семей с помощью воронежского центра занятости обрели здесь дом и работу. Конечно, это капля в море. Желающих гораздо больше. Города попились безработными, мало строится жилья на

селе. И для обустройства переселенцев денег нет. Поэтому понятно нежелание областных властей громко обещать то, что они не смогут выполнить.

Парадоксальность в том, что множество деревень в Черноземье обезлюдели, тысячи гектаров плодородных земель ждут хлебороба.

НА СНИМКАХ: несколько семей из Ошской области Кыргызстана в прошлом году поселились на центральной усадьбе колхоза «Маяк»; семья Владимира Гаченко и Сергея Харитоновых переехали в село Ратаево из Кыргызстана в прошлом году.

Фото С. Губского.
(Фотохроника ТАСС).

Сообщение

Исполком районного Совета народных депутатов сообщает о том, что владельцы облига-

ций (на товары) государственных целевых безпроцентных займов 1990 года должны до 15 фев-

раля сего года зарегистрировать свои облигации в торговом отделе райпо, телефон № 2-13-50, или на местах в торговых предприятиях.

Будем оптимистами

Прочитав в районной газете редакцию и у ю статью «Дождались», можно сказать: да, мы, дождались. Перемены неизбежны. Мы давно бы жили по-человечески, если бы не те, кто еще не спустил знамен со слов: «Принять меры... Пресечь... Усилить... Волею и т. д.». Время плавного перехода хозяйства от супергигантских к мелким пришло. Теперь настали времена крутых перемен. Сейчас каждый должен сделать свой выбор.

Вот что мы должны, на мой взгляд, сделать. Во-первых, преобразовать совхозы и колхозы в ассоциации фермеров и кооперативов с предоставлением права каждому фермеру и фермерскому кооперативу иметь свой счет в банках. Кооперативы должны быть немногочисленными, до 7-12 человек. Во-вторых, предоставить людям и коллективам, которые трудятся на полях и фермах, максимальную экономическую свободу. Это значит: оставлять в их руках всю выработываемую прибыль. Чтобы они могли свободно и самостоятельно распоряжаться ею. В-третьих, не допускать никакого диктата сверху, никакого вмешательства во внутренние производственные дела фермеров и кооперативов. Не препятствовать свободной реализации сельхозпродуктов внутри

района и за его пределами.

Указ Президента РСФСР от 27.12.1991 г. и постановление правительства РСФСР от 29.12.1991 г. поставили нас перед необходимостью провести крутую реорганизацию колхозов и совхозов, ограничив срок для этого до 1 марта 1992 года. Эти документы, по-моему, очень де-

дов на пай и акцию деньгами или натурой (сено, дрова). Свои земельные паи могут отдавать земледельцам в аренду. С выгодой для себя могут распорядиться паями другие категории людей, работники цехов, объединений и бригад, которые по роду своей деятельности не работают на земле: например, учителя, шофера, бухгалтера, работники складов и мастерских.

Что касается безработицы, то она нам не про-

Приглашаем к диалогу

мократичны потому, что в них сказано: «Владелец пая обязан подать заявление во внутрихозяйственную комиссию по приватизации и указать одну из форм использования своего пая». Форм — четыре, а владельцы пая — это работники и пенсионеры колхозов и совхозов.

Воспользовавшись своим паями и акцией, заработавших своим трудом в хозяйстве, можно создать фермерское хозяйство. Под залог своей земли можно взять кредит в банке. Можно, объединившись с другими крестьянами, организовать кооператив. Я думаю, не пропадут и пенсионеры. Они имеют право передать свои паи и акции в качестве учредительного взноса в кооператив. В этом случае этот кооператив берет обязательство о социальной защите данного пенсионера и выплате дивиден-

дов в ближайшем будущем. Работы много: у нас совсем не развита инфраструктура. Много сельхозпродукции пропадает, портится из-за плохого хранения и отсутствия переработки. В этой области — работы непочатый край.

Совхозно-колхозная бюрократически-командная система доживает свои последние дни, и защищать ее, отстаивать — значит отодвигать хозяйина, свободного труженика, который принесет изобилие и благополучную жизнь для всего народа.

И. АЗАМатов,
механизатор совхоза
«Акъярский», депутат
райсовета.

ОТ РЕДАКЦИИ: Таковы взгляды на преобразование в сельском хозяйстве имеет рядовой механизатор. А как думают другие? Мы опубликуем ваши мнения. Пишите.

Вот так подарок

Марийская ССР. Небольшой «подарок» получили жители республики — в магазинах появились лапти. И хотя по прейскуранту новинка значится как «лапти сувенирные», рассчитаны они на ногу взрослого человека. Многие уже с интересом примеряют скрипучую лыковую обувь, подумывая при этом, а не взять ли ее впрок? Ведь не исключено, что лапти в ближайшее время станут модной обувью. Да и стоят они пока по

карману — 27 рублей за пару. Кстати, перспективность этих изделий во время оценили в республиканском обществе инвалидов Марийской ССР. Здесь уже третий год действует цех по производству сувенирных лаптей.

НА СНИМКЕ: похоже, покупательница всерьез решила обзавестись модной обувью.

Фото В. Аскоченного.

(Фотохроника ТАСС).

ИТОГИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА В 1991 г.

За 1991 год договорные обязательства по поставкам продукции для государственных нужд составили 89 процентов. Фактически объем продукции в сопоставимых ценах составил 10212 тыс. рублей, против 11626 тыс. рублей прошлого года.

Производство важнейших видов продукции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года по рудоуправлению по добыче руды составило 104 процента, медь в медном концентрате 80 процентов, пиломатериалы 100 процентов. По типографии: газета — 88%, бланочная продукция составила 111 процентов. Производство товаров народного потребления по сравнению с прошлым годом — 103 процента, или 2594 тыс. рублей.

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

В колхозах и совхозах района в 1991 году произведено и выращено скота и птицы 4540 тонн, что на 1257 тонн меньше прошлого года, произведено молока 22674 тонн, меньше на 3934 тонн, шерсти 2489 центнеров, меньше на 580 центнеров. Производство мяса на 21 процент, молока на 15 процентов, а шерсти сократилось на 19 процентов.

Производство молока в хозяйствах сократилось преимущественно за счет снижения продуктивности коров. Значительное снижение надоев на 1 голову за год допустили колхозы имени Калинина, «Красное знамя», имени Ленина, совхозы «Хайбуллинский», «Матраевский».

За 1991 год объем госпоставок мяса составил 54574 тонны, 92,7 процента, в том числе госзаказ выполнен на 109 процентов, продналог — на 102, по договорам — на 16 процентов, по сравнению с прошлогодним периодом на 75 процентов или на 1786 тонн меньше.

Молока закуплено 18114 тонн, объем госпоставок выполнен на 77 процентов, в т. ч. продналог выполнен на 100, госзаказ на 118, по договорам — на 12 процентов. По сравнению с прошлым годом молока

закуплено на 5259 тонн меньше.

Шерсти закуплено 1644 центнеров, или 110 процентов к плану, по сравнению с прошлым годом меньше на 266 центнеров.

Сельсоветы закупили молока выполнили на 18,4 процента, что на 258 тонн ниже прошлогоднего уровня. План закупок по шерсти выполнили на 143 процента, что больше прошлогоднего на 53 центнера.

Зерновые культуры убраны на 96,5 процента площадей, намолочено 48418 тонн зерна, урожайности составила 5 центнеров с 1 га.

Состояние техники характеризуется следующими данными — из 1154 тракторов неисправных 989 или 86 процентов. В очень плохом состоянии трактора в «Степном», «Акъярском» совхозах, в колхозе «Сакмар» неисправен каждый второй трактор. Из 429 автомобилей 75 процентов неисправных. Половина неисправного транспорта в кооперативе «Назаргул» и колхозе «Сакмар», «Матраевском» и «Степном» совхозах.

Закуплено 29 тонн зерна, госзаказ выполнен на 0,4%. Заготовки картофеля и овощей хозяйствами района не производились.

В хозяйствах района продолжается работа по закладке семенного материала и доводке его до посевных кондиций. На 15 января 1992 года имелось в наличии 17907 тонн семян яровых зерновых и зернобобовых культур, всего 76 процентов потребности. Обеспеченность семенами пшеницы составила 60 процентов. Семян картофеля в наличии нет.

План вспашки зяби выполнен на 100 процентов. Посеяно озимых 3096 га, в том числе на зерно 2271 гектаров.

КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

На экономическое и социальное развитие района использовано централизованных капиталных вложений на 2277 тыс. рублей или 54 процента к прошлому году. За счет средств предприятий использовано капиталных вложений и ий 20467 тыс. рублей или 141 процент к прошлому

году, за счет средств колхозов 9310 тыс. рублей или 143 процента к прошлому году.

Подрядными организациями района выполнено подрядных работ на сумму 5484 тыс. рублей или 148 процентов к прошлому году, в том числе собственными силами на 455 тыс. рублей.

В 1991 году резко снизился капитальный вложения в непроизводственную сферу. На социальное и культурно-жилищное строительство израсходовано 8205 тыс. рублей, что составляет всего 26 процентов от всех капитальных вложений. Сдан в эксплуатацию клуб в «Акъярском» совхозе на 150 мест.

Введено жилья 7798 кв. м., что составляет 51 процент к вводу в прошлом году, то есть, на 7629 кв. метров меньше. За счет средств населения построено 106 домов, площадь 6380 кв. м., на 1093 кв. м. больше, чем в прошлом году.

За 1991 год оказано платных услуг и выполнено работ на 4203 тыс. рублей. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года выполнение плана составило 90 процентов. За 1990 год в сопоставимых ценах оказано услуг платных на 4645,1 тыс. рублей или на 442,1 тыс. рублей меньше. В общем объеме 60 процентов занимают бытовые услуги населению, которых оказано в 1991 году на 2547,7 тыс. рублей, 66 процентов объема бытовых услуг оказывают предприятия бытового обслуживания населения, ими оказано бытовых услуг на 1540,9 тыс. рублей.

ТОРГОВЛЯ

Весь розничный товароборот, включая общественное питание, государственной и кооперативной торговли по району за 1991 год в сопоставимых ценах по сравнению с прошлогодним уровнем выполнен на 95 процентов. Розничный товароборот по торговой сети составил 37026,3 рублей, к соответствующему периоду прошлого года выполнение составило 115 процентов.

Н. ИСЯНТАЕВА,
зам. начальника отдела статистики.

Спрашивали — отвечаем

Дела пенсионные

Новый год принес всем самые большие за последнее время проблемы: экономические, финансовые. И как всегда, первый удар приняли на себя незащищенные. Невозможно не только купить самое необходимое, но и получить пенсию. В отделениях связи — огромные очереди, несмотря на то, что табличка «Денег нет» почти не снимается со стекла...

Все это послужило поводом для беседы с заместителем министра социального обеспечения БССР Ильмиррой Ахметовой Гафаровой.

— С 1 января 1992 года установлены новые размеры пенсий. «Правда ли, что все будут теперь получать одинаково?» — интересуются пенсионеры.

— Конечно, нет. С нового года минимальный размер пенсии по старости при требуемом стаже повышен до 342 рублей (с учетом компенса-

ции, введенной в апреле 1992 года в связи с повышением цен). У нас же в республике с учетом уральского коэффициента эта сумма выше — 393 рубля 30 копеек. Напомним еще, что это — самый минимум, ниже которого, по закону, пенсия по старости быть не может.

— Но сейчас ведь выплачивают другую сумму — 531 рубль 30 копеек...

— Сюда вошла «упреждающая» компенсация в связи с поднятием цен.

К сожалению, выплатить ее в декабре мы не успели, т. к. указ был опубликован в газетах только 24 декабря.

— Некоторые подозревают, что сумма компенсации у нас меньше, чем положено.

— Напротив, «ваша» сумма выше российской. Ведь на нее тоже «накручиваются» уральские (120+15% уральских = 138 рублей). В феврале пенсионеры получают меньше — только пенсию в минимальном размере 393 рубля 30 копеек, поскольку эта компенсация — разовая, а ежемесячная, «апрельская» уже вошла в пенсию.

Вообще никакой «уравниловки» не будет. Это сейчас на первом этапе повышения мы выплачиваем всем по минимуму. Позднее, по мере обработки документов, кото-

рая сейчас идет, выплата пенсий будет производиться в полном объеме. То есть, с учетом стажа, наличия иждивенцев и т. д. Все пенсионеры получат разницу между причитающейся пенсией и уже выплаченным минимумом. В «децентрализованных» районах это произойдет раньше, т. к. там уже внедрена более гибкая система.

— К слову, о стаже. Каковы будут надбавки?

— Минимальная пенсия по старости (393 р. 30 коп.) повышается на 1 процент за каждый полный год общего стажа, отработанный сверх «нормы», однако не более чем на 20%.

— Пенсионеры просят привести конкретный пример расчета пенсии.

— Допустим, женщина отработала 30 лет. К минимальному размеру ее

пенсии (393 р. 30 коп.) прибавляется 10% (по 1 за каждый год). В этом случае пенсия ее составит 432 р. 63 коп. Но сейчас, повторяю, пенсионеры получают только 393 руб. 30 коп.

— Это касается всех пенсионеров.

— Для некоторых категорий лиц закон вступил в силу в полном объеме с 1 марта 1991 года. Это инвалиды и участники войны, реабилитированные, пережившие блокаду, участники ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС и другие. Размер их пенсии не будет ограничиваться установленным минимумом (393 руб. 30 коп.), перерасчет будет производиться в полном объеме, исходя из заработка и стажа.

Беседовала
И. КУПРИНКО.

Стал академиком учитель

В канун Нового года учитель математики, научно-методический руководитель компьютерной школы Роман Григорьевич Хазанкин получил правительственную телеграмму. Министр образования Российской Федерации Э. Д. Днепров поздравил педагога с избранием его академиком созданной на днях Российской Академии образования. Первыми академиками ее так же стали известные педагоги-новаторы М. П. Щетинин, Е. А. Ямбург, многие известные ученые. Им предстоит напряженная творческая деятельность на ниве обновления российского образования, педагогической науки.

Короткое интервью

Наш корреспондент Д. М. Рыбаков поинтересовался у управляющего Хайбуллинским отделением сберегательного банка Н. Д. Бикбовой по вопросам, волнующих жителей района.

ли интересуются почему Сберкасса не выдает желаемую сумму вкладчику?
Н. Б. В связи с созданным затруднением с наличием денег, мы вынуждены ограничивать их выдачу. Временно с вклада можно снять сумму в одну тысячу руб-

лей в месяц. Но Сбербанк идет навстречу вкладчикам, он предлагает вкладчикам выдачу расчетных чеков и чековых книжек, которые могут предъявлять в любом магазине, КБО и бухгалтерию любой организации.
Корр. И много вкладчиков взяли чеки и чековые книжки?
Н. Б. Берут многие, но, в основном, чеки.

Корр. А продавцы накоплены как оформлять товары на чеки и по чековым книжкам?
Н. Б. Да, конечно, препятствий и жалоб со стороны вкладчиков пока не было. Трудности с деньгами, видимо, будут и впредь. Наверное, до тех пор, пока в России не начнется рост производства и не установится экономическая стабильность.

Нам пишут

Выписываю районную газету 37 лет. Она помогает быть в курсе разнообразных событий в жизни района.
Хочется рассказать о том, как живут и отдыхают сельчане в п. Целинный.
В то время, когда труженики села пахали, сеяли, заготавливали корма для животноводства, а животноводы ухаживали за скотом, сдавали продукцию государству, строили совхоза вели строительство, руководило совхоза в честь 36-ой годовщины образования хозяйства сделало прекрасный подарок для внуков первооткрывателей — открыло новый дет-

Пусть растут цветы

ский сад «Гульназ», красивый, просторный и уютный. В нем сейчас работает дружный коллектив, который воспитывает наших детей, а заведует детским садом Р. Т. Каримова, имеющая опыт, долготелный стаж работы.
Пришел новый год — праздник и для малышей. Дети собрались у елки в детсаде веселые и радостные, молодые мамы приготовили для них различные нарядные костюмы, а воспитатели О. Попова, О. Аслаева, Г. Сиражетдинова подготовили праздничный концерт. И закружилась хоровод возле елки, дети пели и плясали, расска-

зали много стихов. Дед Мороз и Снегурочка принесли подарки детям, дети радовались, улыбки на лицах у гостей — пап, мам, бабушек и дедушек.
Как сказал гость нашего поселка, башкирский поэт Мустай Карим, хайбуллинцы умеют растить хлеб и детей, но еще и сады, и цветы. Да, он прав, в поселке много любителей цветов. Я сама выращиваю в саду три сорта роз, георгины, гладиолусы, лилии и другие. Так пусть всегда в наших садах растут цветы, а в детском садике — здоровые дети.
К. АНДРИАНОВА, ветеран труда, отличник здравоохранения.

Октябрята, пионеры...

У меня есть что сказать сегодня, когда наступило в нашей жизни такое время, что не знаешь о чем думать, что делать. Хотя мне кажется, что это ни к чему, но высказаться считаю нужным.
В свое время мы все были октябрятами, пионерами, комсомольцами и каждый, кто верит сам себе, защищает интересы народа, ищет авторитет, вступил в партию. А сейчас мы думаем, какими же людьми будут наши дети? Кем будут они в будущем? Чему они сейчас учатся? Допустим, получают знания. Но о чем? Если о советской власти, то ее уже нет, о Владимире Ильиче Ленине — и его стали недолюбливать. Пионерия нет, комсомола тоже. Но кто же нам дал шанс 74 года жить в мире и достатке, призвал детей учиться, взрослым — трудиться на основе соревнования?
Сегодня, можно сказать, некоторые склонны утверждать, что Союз кончали коммунисты, комсомольцы. В это трудно даже поверить, ведь не все коммунисты одной масти. Большой процент приходится на тех, кто своей надежностью, честностью нашел авторитет среди народа. И пренебрегать их заслугами будет не верно.
У меня есть такое желание: труженикам района, учителям сегодня нужно учить своих детей так, чтобы они умели отличать хорошее и плохое, анализ, что такое честность. Пусть они будут октябрятами, пионерами, членами СДМБ, ведь тогда у детей было бы направление в жизни, на них лежала бы нагрузка и они не занимались бы ненужным делом.
ШАРИПОВ, (инициалы неразборчивы).

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

дорогую дочь, сестру, свояченицу, тетю Фатиму Ильясовну РАХМЕТОВУ из д. Иlicheво с 40-летием.
С горем не встречайся, И не будь унылой. Чаще улыбайся, Словом — будь счастливой.
Мать, сестра, зять, племянницы.
* * *

горячо любимую маму, тещу, свекровь, бабушку Мухлису Аллаяровну БАКТЫБАЕВУ из с. Акъяр с 70-летием.
Желаем долгой жизни, полной счастья В кругу семьи, среди друзей. Не огорчает пусть ненастье Пусть будет много светлых дней.
Дочери, сыновья, зятья, снохи, внуки, внучки. с.с. Акъяр, Татыр-Узяк.
* * *

Коллектив Центральной районной аптеки № 52 сердечно поздравляет заведующую Тамару Ивановну ГОЛУБЦОВУ с юбилейным юбилеем.
От всей души желаем ей крепкого здоровья, удач в жизни, семейных радостей и благополучия.
Пусть на долгие годы сопутствуют ей счастье и успехи.
с. Акъяр.
* * *

дорогую маму, бабушку, свекровь, тещу и сваху Галию Мухлисуловну АЛИБАЕВУ из д. Валитово с 70-летием.
Желаем доброго здоровья, счастья, радости.
Сыновья, снохи, дочь, зять, сват, сваха, внуки и внучки.
д. Валитово, с. Акъяр, д. Бакаловка.
* * *

дорогую жену, маму, сестру, бабушку Лйлену Садреевну УСМАНОВУ с 60-летием.
Желаем крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни.
Муж, сын, семья Алибаевых, Зайцевых, Гумеровых, Нафиковых.
с. Акъяр, т.г. Боркута, Нарьянмар.
* * *

Дирекция и профком совхоза «Хайбуллинский» от имени коллектива горячо и сердечно поздравляют зам. директора ИСХАКОВА Хасана Ильгаметдиновича с 60-летием со дня рождения и 24-летием совместной жизни с супругой Klarой Анваровной.
Желаем доброго здоровья, долгой счастливой совместной жизни и благополучия.
* * *

дорогую маму, бабушку Зульфью Зиевну СЫНБУЛАТОВУ из д. Абубакирово с 56-летием.
Будь всегда веселой, Будь всегда красивой, Будь всегда любимой, Добрай, славной мамой.
Дочь Шамясия, зять Раиль, внук Альмир, внучка Рафиля.
с. Акъяр.

Президиум Новозирганского сельского Совета народных депутатов выражает глубокое соболезнование по поводу, заместителю председателя правления Союза писателей Башкортостана Кадиму Аралбаеву в связи с кончиной матери АРАЛБАЕВОЙ Фархиямал Рахматулловны

Президиум Новозирганского сельского Совета народных депутатов, совет ветеранов войны и труда, дирекция Новозирганской средней школы выражают соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины ветерана труда АРАЛБАЕВОЙ Фархиямал Рахматулловны

Хайбуллинский отдел народного образования выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким учительницы Садовой НСШ Байдавлетовой Галии Мансуровны по поводу кончины МАТЕРИ

Правление и профком колхоза «Новый путь» выражают искреннее соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана труда АРАЛБАЕВОЙ Фархиямал Рахматулловны

Дирекция, профсоюзный комитет и совет трудового коллектива совхоза «Таналыжский» выражают глубокое соболезнование механизатору Байгускарову И. И., семье, родным и близким по случаю кончины ОТЦА

Счастливым выигрыш

По выигрышному вкладу доход выплачивается не в виде процентов, а в форме выигрышей, разыгрываемых в тиражах два раза в год — апреле и октябре. На каждую тысячу счетов разыгрывается 25 выигрышей: один — 200%, два — 50% и двадцать — 25%. Размер выигрыша зависит от суммы вклада и продолжительности его хранения. Самая крупная сумма выигрыша 2000

рублей. При определении среднего остатка за истекшее полугодие берется во внимание только сумма вклада до 1000 рублей. Поэтому и не рекомендуется хранить на счету свыше 1000 рублей. Таких счетов вкладчик имеет право открывать сколько он захочет.
По итогам двух тиражей, прошедших в 1991 году, самыми счастливыми обладателями выигрышей стали жители нашего рай-

она В. И. Волков, М.И. Хакимов и Ф. Ф. Кашкаров — по 2000 рублей. Обладателями выигрыша в 1000 рублей стали Н. Р. Пименова, Х. И. Мамбетов, Р. У. Мамбетов и 500 — Г. М. Юланов. Остальные выигрыши были в 50 и 25%.

Н. БИКБОВА, заведующая Хайбуллинским отделением Сбербанка.

Физкультура и здоровье

На кубок Т.Мурата

Традиционные соревнования по волейболу среди учителей на кубок имени Тухвата Мурата, учрежденный коллективом Акъярской средней школы № 1, прошел на днях в двух спортзалах райцентра.
Вначале встречи прошли по зонам среди школ района на право выхода в финал. В заключитель-

ной части соревнования, определяющей победителя, встретились между собой шесть команд учителей.
Финальные встречи прошли в интересной, захватывающей борьбе, в результате сильнейшей оказалась команда райотдела народного образования (капитан И. Бухарбаев). На втором ме-

сте команда Акъярской средней школы № 1 (Р. Муртаев), на третьем — Татыр-Узякской средней школы (А. Семенов). Победителю вручен переходящий кубок имени Тухвата Мурата, а все призеры награждены Дипломами.
В соревнованиях приняли участие гости из Баймакского района, которым вручен памятный сувенир.
Р. ГАЛЕЕВ.

Поздравляем!

нашу дорогую жену, горячо любимую маму, тещу, бабушку Ханифу Шайхетдиновну КРЫМГУЖИНУ с 65-летием.
Благодарим за добрую ласку, За материнский твой совет, От всей души тебе желаем. Здоровья, счастья, долгих лет!
Муж, сын, дочери, сноха, зятья, внуки и внучки.
с. Новозирган, д. Иlicheво, г. Мелеуз.

дорогую жену, маму, бабушку, тещу, сваху Анну Цотаповну БЫЧКОВУ из п. Целинный с 60-летием.
Желаем ей в день юбилея надолго доброй и здоровой быть, душой и сердцем не старея, нам на радость долго жить.
Муж, дочери, внучки, внук, зятья, сваха, п. Целинный, д. Валитово, г. Магнитогорск.
* * *
дорогую, любимую мамочку Фариду Сайямовну САДЫКОВУ из с. Антиган с 45-летием.
Желаем крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия.
В этот радостный день мы хотим пожелать: Не болеть, не грустить, не стареть, не скучать. И еще много лет дни рождения встречать.
Дети.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали Н. МУХАМЕДЬЯРОВА, Э. ИЗГИНА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА. Редактор А. Н. ГОЛУБЦОВ. Индекс 50733. Подписано в печать 16 ч. 50 минут.

Адрес редакции и типографии: БССР, село Акъяр, проспект Целинников-41. Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Тираж 4215. Заказ 138.